



薪火相传铸紫光

■孙冰梁缘

编者按

优良传统不是尘封的记忆，她从历史深处走来，向着未来奔涌而去。

90多年来，我军在长期实践中培育并形成了一系列优良传统，凝结着老一辈革命家的心血汗水和经验智慧，承继着无数革命先烈的赤胆忠诚与奋斗牺牲，激励着一代又一代革命军人前赴后继、砥砺前行。

精神的财富穿越时空，伟大的事业薪火相传。习主席强调，“要带头学传统、爱传统、讲传统，带动部队官兵传承好红色基因、保持老红军本色”“要深刻认识我军政治工作的重要地位和重大作用，用先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去”。

优良传统映照初心使命，是深化政治整训的重要抓手。迢迢征途上，每一次政治整训都是脱胎换骨的淬火，每一次对优良传统的守望都是凝心铸魂的集结。前进道路上，广大官兵要牢记习主席“深入思考当年我军是个什么样子，现在对照优良传统差距和问题在哪里，下一步要往哪走，要干成什么样子”的谆谆告诫，不断擦亮政治本色，在赓续优良传统中汲取力量，以奋发有为的姿态接续走好新的长征路。

——优良传统，让信念火炬照亮漫漫长夜。

当年，面对“长征那么艰难凶险，你是怎样走过来的”的问题，邓小平同志坚定地说“跟着走”，在长征最艰难时，许多人不知道部队明天要开拔到哪里、最终将落脚何处，但红军指战员最常讲的一句话就是“只要跟党走，一定能够胜利”……

为什么我们过去能在极端困难的情况下奋斗不息，战胜千难万险取得革命胜利呢？答案就在于这是一支有理想、有马克思主义信念、有共产主义信念的队伍。“跟党走”就是一种信仰，它赋予血肉之躯战胜生死的力量，引领人们走出黑暗笼罩的长夜。

——优良传统，让革命者挺立钢铁脊梁。

湘江之畔，陈树湘受伤被俘后断肠明志；白山黑水，杨靖宇与日寇激战至最后一刻；太行山上，左权冲在一一线指挥战斗，血洒十字岭；抗美援朝战场上，“冰雕连”125名战士无惧风雪，至死保持着战斗姿态……

军人生来为战胜，不可须臾无血性。一路走来，正是敢打必胜的优良传统，激发出无数革命者的血性胆气，使大好河山免于在战火中崩塌，使中华民族历重重劫难而愈挫愈强，最终托起了一个屹立于世界的新中国。

——优良传统，让平凡的瞬间刻录下不凡的精神。

朱德的扁担成为了官兵一致、同甘共苦的生动注脚；半条被剪下的被子，让徐解秀老人心中永远充盈着军民鱼水的融洽温情；一把布满锈迹的锄头，见证了南泥湾从荒无人烟到“陕北好江南”的沧桑巨变；锦州城下满园的苹果，传唱着无一人伸手的纪律之歌……

“不改变兰考的面貌，我决不离开这里”的执着，带领干部群众把茫茫沙丘变为“千顷澄碧”……

激情燃烧的岁月，优良传统如初升的红日，唤醒建设者的冲天干劲，将满腔热血化为重建山河的创造伟力，为新生的共和国奠定了坚实的基座。

——这力量，激荡在改革春潮的奋进号角中。

这是沈浩扎根基层的无悔，从省级机关下派到小岗村当“村官”，他同村民一起早耕黑干在一起、打成一片，让落后的乡村焕发勃勃生机；这是于敏与戈壁为伴的坚守，他视任务重于生命，锚在战位践行“愿将一生献宏谋”的诺言；这是深圳“拓荒牛”们踏平荒滩的号角，他们敢闯敢试、敢为人先，以山河为卷、以改革为笔，用奋斗书写出“春天的故事”……

在改革开放的大潮中，优良传统如强劲的东风，鼓荡起每一面征帆，让改革有了扎根的厚度、攻坚的硬度、开拓的锐度，让春雷滚滚、春潮澎湃。

——这力量，闪耀在复兴征程的时代蓝图上。

张富清深藏军功章和报功书，一辈子竭诚奉献，一辈子忠诚于党的事业；黄文秀告别城市繁华，把年轻生命永远定格在扶贫路上；四川木里31名勇士逆行出征，用生命诠释了“赴汤蹈火、在所不辞”……

在奋力强军的征途上，优良传统如响鼓催征，一次次义无反顾的奔赴、一个个默默耕耘的身影、一份份矢志不渝的坚守、一幕幕舍生取义的壮举，正是对我党我军优良传统最生动的诠释。

历史是昨天的现实，现实是明天的历史。习主席指出：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”从“三大纪律八项注意”到中央八项规定，从“两个务必”到“三个务必”，从“进京赶考”到“走好新的赶考之路”，从“让人民来监督政府”的第一个答案到“自我革命”的第二个答案，从“一个结合”到“两个结合”……一路走来，我党我军始终将优良传统视若精神瑰宝，薪火相传、赓续不缀，在守正创新中不断焕发生机。

——这力量，熔铸在创业丰碑的精神底色里。

在戈壁荒漠的风沙里，“两弹元勋”邓稼先以“隐姓埋名终不悔”的大爱，扎根大漠28载，为国家铸就“大国重器”；在大庆油田的泥沼中，王进喜以“宁肯少活20年”的豪情，为新中国打出“争气油”；在兰考贫瘠的土地上，焦裕禄以

三

在我党我军优良传统织就的灿烂星空中，政治工作优良传统无疑是那闪亮

的北斗，时刻校正着我们的坐标航向。

回望如虹征途，我军在战争年代没有被任何艰难困苦和强大敌人压垮，夺取政权之后没有被资产阶级糖衣炮弹打垮，改革开放后没有被各种错误思潮和腐朽文化冲垮，靠的就是一代代革命军人矢志不渝听党话、跟党走，不断传承和弘扬政治工作优良传统。

在古田全军政治工作会议上，习主席扶危定倾、拨正航向——将我军在长期实践中形成的政治工作优良传统创造性地概括为“十一个坚持”，强调纠治十个方面突出问题，牢固树立理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信，推动人民军队回归传统、回归本色，重塑思想、重塑作风，立起了人民军队好样子。

与流毒积弊的斗争既是攻坚战，也是持久战，非一役可除。

现实中，一些与优良传统背道而驰的不良作风仍在侵蚀影响着官兵：有的沉迷享乐、追求奢靡，与革命先辈“红米饭、南瓜汤”的清廉坚守形成鲜明反差；有的喪失斗争精神，面对矛盾问题推诿扯皮、懒政怠政，把“冲锋在前”的使命责任抛诸脑后；有的摆官架官威，背离“坚特官兵一致、发扬民主”的优良传统……

根子上的东西要坚决守住，传统上的优势更不能丢。

在延安召开的中央军委政治工作会议上，习主席高瞻远瞩、运筹帷幄——凝练概括新时代政治建军方略“十个明确”的内涵要义，体系部署新征程上推进政治建军要抓好的6个方面重点工作，其中之一就是“恢复和弘扬政治工作优良传统”。

“木之折也必通蠹，墙之坏也必通隙。”只有大力恢复和弘扬政治工作优良传统，才能彻底除军中之蠹、炼忠诚之纯、补精神之钙、肃作风之弊、固打赢之基，确保我军血脉永续、根基永固、优势永存。

——广大官兵提振精神的需要。

腐败侵蚀肌体健康，消解动力活力，是腐蚀战斗力的最大毒瘤。新时代以来，人民军队革除沉疴流毒的力度、深度、广度前所未见，极大提振了广大官兵干事创业的精神状态。

前不久，我们党严肃查处何卫东、苗华、何宏军等腐败分子，有力表明不管职务多高、权力多大，在党纪国法面前都一律平等，只要搞腐败就决不姑息，没有免罪“丹书铁券”，没有“铁帽子王”。对这些腐败分子的严肃惩处，彰

显了我们党反腐败无禁区、全覆盖、零容忍的决心定力，彰显了永葆人民军队性质宗旨、巩固纯洁光荣的政治考量。

“吾心信其可行，则移山填海之难，终有成功之日。”广大官兵要从党中央、中央军委和习主席惩贪肃腐的如磐意志中增强信念定力，从全面从严治党、全面从严治军取得的重大成果中看到光明前景，进一步提振“乘风破浪会有时”的信心，鼓足“不破楼兰终不还”的勇气，不退缩、不气馁、不止步，坚决打赢反腐败这场输不起也决不能输的重大政治斗争。

——政治工作重焕生机的需要。

政治工作是举旗帜、保方向的，引领什么、倡导什么、反对什么，对部队来讲就是“风向标”。

当前，一些单位政治工作游离中心、偏离打仗的现象还不同程度存在，个别政治干部“重形式轻实效”，损害了政治机关、政治干部的形象和威信，影响了战斗力生成和提高。

“拘旧方不可疗新疾，居夏日不可御冬裘。”政治工作是既具传承性又具开创性的重要实践，只有把固本和开新统一起来，聚焦瞬息万变的军事斗争准备一线，着眼部队实际和官兵特点，主动打破那些与备战打仗无关的“瓶瓶罐罐”，不断推动政治工作提质增效、转型升级，才能让生命线焕发出更强大的生命力。当广大政治干部成为能文能武的“李延年”，当各项政治工作转化为先进战斗力的“催化剂”，人民军队的政治优势必将转化为强大制胜优势。

——人民军队重整重塑的需要。

军不思战，国之大难。历史上多少铁骑劲旅，没有败给强大的对手，却因为纸醉金迷腐蚀了初心，被声色犬马搞垮了斗志，被和平繁漪消解了战斗力。

当前，一些单位仍存在议战“浅”、谋战“弱”、抓战“散”，程序化、简单化、重形式、走过场等训风演风考风不实等问题。

个别官兵危机意识淡薄、斗争精神弱化，仍存在“被打不起来、打仗也轮不上我”“当和平官、和平兵”的错误思想。这些顽瘴痼疾不除，强军打赢就会沦为空话。

“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿。”深化政治整训，恢复和弘扬政治工作优良传统，是正本清源、铸牢军魂的思想整肃，是破除虚浮、回归实战的作风淬炼，是砥砺血性、重塑精神的斗志唤醒。整肃思想、整顿队伍、整齐步伐，人民军队在革命性锻造中重整行装再出发，必将步履铿锵、士气如虹。

——接风洗尘会的需要。

“接风”接的是好传统好作风，“洗

尘”洗的是思想上的尘埃。组织“接风洗尘会”是六连加强干部队伍建设的一个传统，至今已经保持了40多年。

四

历史的步履，踏着云霓、迎着霞光，永远向前。

今天的我们，靠什么守护初心本色？靠什么锻造铮铮铁骨？靠什么续写辉煌篇章？

行棋观大势，落子谋全局。习主席在古田全军政治工作会议上提出的“四个牢固树立”，把握了政治建军的本质规律，切中了正本清源的要害，是生命线永葆生命力的关键。

——立根固本，让理想信念的旗帜扬起来。

“本根不摇，则枝叶茂荣。”我们共产党人、革命军人的根本，就是对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信念，对党和人民的忠诚。立根固本，就是要坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚。

延安时期，党中央向全党发出了开展学习竞赛的号召，全党上下重视学习、加强学习、加紧学习、善于学习，掀起了空前的理论学习热潮，“吃小米饭，攻理论山”成为当时一道独特的风景。

近年来，“甘巴拉英雄雷达站”坚持不断强化党的创新理论武装，通过组建“雪域之星”理论宣讲服务队等做法，持续筑牢官兵听党话、跟党走的思想根基，让党的创新理论之光照进雪山阵地。

不闻大论，则志不宏；不听至言，则心不固。前进道路上，我们必须大力推动学习型军营建设，将理论学习当作一种习惯、一种追求、一种责任，在深化理论武装中把理想信念牢固树立起来，努力为强军事业“勇往直前以赴之”。

——淬火锻造，让党性原则的熔炉旺起来。

每一次对传统的回望，都是对党性原则的校准。

赢得“军政纪律过硬”赞誉的“硬骨头六连”，在革命战争年代经常顶着炮火、冒着硝烟召开民主大会。如今，每逢新干部调入“满月”时，连队都会召开组织生活会，给新调入干部找问题提建议；每逢有干部调离，他们都会组织党员为调离干部送诤言。官兵们亲切称之为“接风洗尘会”。

“接风”接的是好传统好作风，“洗尘”洗的是思想上的尘埃。组织“接风洗尘会”是六连加强干部队伍建设的一个传统，至今已经保持了40多年。

组织熔炉可以淬炼党性的“纯粹之美”。前进道路上，我们必须烧旺党内政治生活的炉火，在“红脸出汗”中叩问使命是什么、当兵为什么、肩上扛什么，在“咬耳扯袖”中反省有哪些思想行为有悖党中央要求、有违党章党规、有负先辈先烈，在淬火锻造、灌心励志中荡涤一切污泥浊水、摒弃一切私心杂念、破除一切陈规积弊，把我们这支队伍锻得百毒不侵、正气充盈。

——向战为战，让备战打仗的指向正起来。

弘扬优良传统，不是为了“供奉标本”，而是为了胜战打仗。

立功运动是人民军队思想政治工作的一大创举和优良传统。在抗美援朝战争中，志愿军总部在继承人民军队战争年代立功创模运动经验的基础上，结合战争实际，开展了声势浩大的群众性立功运动，极大地调动了指战员的战斗激情，涌现出一大批功勋卓著的战斗英雄。

“部队中人人精神振奋，你也想立功，我也想立功，这样就会打胜仗。”崇尚荣誉的军队，才能前赴后继、所向披靡；崇尚荣誉的军人，才能无所畏惧、敢打必胜。

2021年12月发布的《军队功勋荣誉表彰条例》，突出战时、战功、战功，设立战时勋章，扩展战时荣誉称号，改进战时奖励项目，丰富战时纪念章，鲜明立起为战、务战、励战导向，使军人荣誉回归打仗本真。

优良传统弘扬得好不好，要靠战斗力标准来检验。前进道路上，我们必须坚持坚持以实践为导向，引导广大官兵用胜战硬功赢得荣誉，用担当奉献捍卫荣誉，用不懈奋斗创造荣誉。

——率先垂范，让政治工作的威信立起来。

威信因何而立？政治工作的威信是在“一级做给一级看，一级带着一级干”中一点一滴树立的。

八路军第一二九师旅长范子侠曾对官兵讲：“我前进你们跟着我，我停止你们推着我，我后退你们枪毙我！”这三句话就是革命军人的带兵箴言。

习主席强调，政治干部的表率作用本身就是最好的政治工作。今年7月，中央军委印发《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响、重塑政治干部形象威信的若干规定》，要求政治干部特别是政治领导干部牢记“党代表”身份，自觉践行我军政治工作优良传统，将之作为加强政治干部队伍革命性锻造的重要举措。

人不率则不从，身不先则不信。前进道路上，各级干部特别是政治干部必须把真理力量和人格力量统一起来，以身作则、率先垂范，以过硬作风和形象感召部队、取信官兵。

忆往昔，红旗漫卷，浴火重生；观今朝，铁流浩荡，淬火成钢。

当我们凝望岁月丰碑、回溯优良传统，其如昆仑雄峙、大河奔涌，承载着一代代革命军人的铁血丹心与赤子情怀，彰显着穿越时空的磅礴伟力。

新征程上，唯有继续传承好我党我军的优良传统，方能在风雨来袭时站稳阵脚、聚磅礴之力，于时代变局中锚定航向、扬血性之威，以不朽精神筑钢铁长城，薪火相传续写胜利荣光！

